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• bl iz'u-i= esa 70 cgqoSdfYid iz'u fn;s x;s gSaA izR;sd iz'u dk ,d vadksa dk 
gSA lHkh iz'u vfuok;Z gS aA 
This Question Paper contains 70 multiple choice questions 
carrying one  marks each. All the questions are compulsory. 

• mÙkj i=d ¼vks0 ,e0 vkj0½ ij fooj.k fy[kus / mÙkj nsus ds fy, dsoy   
dkys / uhys ckWy ikWbUV isu dk iz;ksx djsaA 
Use Black/Blue ball point pen only to write details/mark 
answers on the answer sheet. 

• d`i;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u-i= esa eqfnzr i`"B 32 rFkk ç'u 70 gSaA 
Please make sure that the printed pages in this question paper 
are 32 in number and it contains 70 questions. 

• iz'u-i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s lctsDV dksM uEcj ,oa DosLpu 
isij dksM dks Nk= vks0 ,e0 vkj0 ij fy[ksaA 
The Subject Code No. and the Question Paper Code on the 
right side of the question paper should be written by the 
candidate on the O. M. R. Sheet. Deleted: 251
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• vifBr mÙkj ;k ,sls mÙkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k gS] fujLr dj fn;s tk,¡xsA 

Illegible answers or answer with cutting and overwriting will be 
cancelled. 

• fn;s x;s 4 fodYiksa (A), (B), (C) vkSj (D) esa ls ijh{kkFkhZ dks izR;sd iz'u ds mÙkj 
ds fy, lokZf/kd mi;qDr dsoy ,d gh fodYi pquuk gSA 

From the given 4 alternatives (A), (B), (C) and (D) the candidate 
has to select only one most appropriate alternative for each 
question. 

• ijh{kkFkhZ mÙkj i=d ¼vks0 ,e0 vkj0½ ij viuk vuqØekad vadksa ds lkFk-lkFk xksys 
esa Hkh HkjsaA 

The candidate should fill his/her Roll No. with figures in the 
appropriate circles of the O. M. R. Sheet. 

• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u-i= ij vo'; fy[ksaA 

Candidate must write their Roll No. on the question paper. 

• d`i;k iz'uksa dk mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u-i= iw.kZ o lgh 
gS] ijh{kk ds mijkUr bl lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k 
tk;sxkA 

 Before answering the question, ensure that you have been 
supplied with the correct and complete question paper, no 
claim in this regard will be entertained after examination. 

1. vfHko`f) dk vFkZ gS  

(A) ckyd dh Å¡pkbZ c<+ tkuk  

(B) ckyd dk Hkkj c<+ tkuk 

(C) ckyd ds 'kkjhfjd vuqikr esa ifjorZu  

(D) ;s lHkh Deleted: 251
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Development means  

(A) Increase in height of children  

(B) Increase in body weight 

(C) Change in body proportion  

(D) All of above 

2. Hk;] Øks/k vkSj I;kj cPps ds fdl fodkl ds y{k.k gSa   

(A) 'kkjhfjd fodkl  

(B) lkekftd fodkl 

(C) KkukRed fodkl  

(D) laosxkRed fodkl 

Fear, anger & love are characteristics of following aspect 
of development  

(A) Physical development  

(B) Social development 

(C) Cognitive development  

(D) Emotional development 

3. cPps esa rdZ djus dh ;ksX;rk dks D;k dgrs gSa  

(A) lkekftd fodkl (B) Hkk"kk fodkl 

(C) ekufld fodkl (D) ;s lHkh 

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251



 ( 4 ) 145/1 

145/1   

Formatted

Formatted

Reasoning ability of a child is known as 

(A) Social development (B) Language development 

(C) Mental development (D) All of these 

4. vkuqokaf'kdrk ,oa okrkoj.k fdldks izHkkfor djrs gSa  

(A) vfHko`f) dks  

(B) fodkl dks 

(C) vfHko`f) vkSj fodkl nksuksa dks  

(D) dksbZ Hkh ugha 

Heredity & environment affects  

(A) Growth  

(B) Development 

(C) Both growth & development  

(D) None of these 

5. vfHko`f) vkSj fodkl nksuksa ,d ls gSa D;ksafd nksuksa esa fufgr gS  

(A) lkspuk (B) ifjorZu (C) ifj.kke (D) ;ksX;rk 

Growth & development are similar because both involve  

(A) Thinking  (B) Change (C) Result (D) Ability 
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6. vfHko`f) vkSj fodkl dk vFkZ gS  

(A) vkdkj vkSj ;ksX;rkvksa dh o`f)  

(B) vkdkj dh o`f) 

(C) ;ksX;rkvksa dh o`f)  

(D) u vkdkj vkSj u ;ksX;rkvksa dh o`f) 

Growth & development means  

(A) Increase in size & ability  

(B) Increase in size 

(C) Increase in abilities  

(D) Neither increase in size nor increase in abilities 

7. cPpksa ds loZrksUeq[kh v/;;u dks D;k dgrs gSa  

(A) cky fodkl (B) lkekftd fodkl 

(C) 'kkjhfjd fodkl (D) uSfrd fodkl 

Study of all round development of children is known as  

(A) Child development (B) Social development 

(C) Physical development (D) Moral development 

8. ckyd ds fodkl esa fuEufyf[kr esa ls D;k fufgr ugha gS   

(A) 'kkjhfjd fodkl (B) Hkk"kk fodkl 

(C) lkekftd fodkl (D) vkfFkZd fodkl 
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Which of the following development is not included in 
child development  

(A) Physical development (B) Language development 

(C) Social development (D) Economic development 

9. fodkl fdl vksj ls izkjEHk gksrk gS  

(A) iSjksa dh vksj ls  

(B) flj dh vksj ls 

(C) flj vkSj iSj nksukas dh vksj ls  

(D) /kM+ dh vksj ls 

Development begins from which of the following side  

(A) From toes  

(B) From head 

(C) Both from head & toes  

(D) From thorax 

10. fofHkUu vk;q Lrjksa ij ckyd ds fodkl dh nj  

(A) ,d lh gksrh gS (B) fHkUu gksrh gS 

(C) mi;qZDr nksuksa (D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Rate of development at different age group is  

(A) Same (B) Different 

(C) Both of the above (D) None of the above 
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11. cPpksa ds xR;kRed fodkl dk Øe D;k gS  

(A) igys cSBuk fQj [kM+s gksuk  

(B) igys [kM+k gksuk fQj cSBuk 

(C) igys pyuk fQj [kM+k gksuk  

(D) cSBuk vkSj [kM+k gksuk lkFk&lkFk 

What is the sequence of activities of motor development 
for children  

(A) To sit first & then to stand  

(B) To stand & then sit 

(C) To walk & then stand  

(D) To sit & stand simultaneously  

12. ehuk dh vk¡[kksa dk jax Hkwjk gS D;ksafd  

(A) mlds iM+kslh dh vk¡[kksa dk jax Hkwjk gS  

(B) mlds HkkbZ dh vk¡[kksa dk jax Hkwjk gS  

(C) mldh ekrk dh vk¡[kksa dk jax Hkwjk gS  

(D) mldh cgu dh vk¡[kksa dk jax Hkwjk gS 

Meena's eyes are brown because  

(A) Her neighbour's eyes are brown  

(B) Her brother's eyes are brown 

(C) Her mother's eyes are brown  

(D) Her sister's eyes are brown 
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13. tUe ds le; ,d vkSlr cPps dk otu fdruk gksrk gS    

(A) 3.5 fdxzk (B) 4 fdxzk (C) 2.5 fdxzk (D) 1.5 fdxzk 

What is an average weight of a child at birth 

(A) 3.5  kg (B) 4 kg (C) 2.5  kg (D) 1.5  kg 

14. cPps ds lh[kus dk Øe D;k gS  

(A) igys 'kCn cksyuk] fQj okD; cksyuk  

(B) igys okD; fQj 'kCn cksyuk 

(C) 'kCn vkSj okD; lkFk&lkFk cksyuk  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

What is the sequence of language development in 
children  
(A) To speak words first & then sentences  

(B) To speak sentences first & then words 

(C) To speak words & sentences simultaneously  

(D) None of the above 

15. cPps ds nw/k ds nk¡r fdrus gksrs gSa  

(A) 15 (B) 20 (C) 28 (D) 32 

How many milk teeth are there in a child 

(A) 15 (B) 20 (C) 28 (D) 32 

16. uhps dqN xR;kRed fodkl fn;s x;s gSaA blesa ls lcls igys cPpk D;k 
lh[krk gS  

(A) [kM+k gksuk (B) cSBuk 

(C) pyuk (D) f[klduk 

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: a

Deleted: 251



 ( 9 ) 145/1 

145/1  P. T. O. 

Formatted

Formatted

Here is a list of various activities  of motor development 
in children. Which is the first activity he learns  
(A) To stand (B) To sit 
(C) To walk (D) To crawl 

17. lkekthdj.k dk vFkZ gS  
(A) lekt ds vuqeksfnr O;ogkj lh[kuk  

(B) leo;Ldksa ds lkFk feyuk-tqyuk 
(C) ,d vkn'kZ ds :i esa f'k{kd dks ns[kuk  

(D) ekrk-firk dk vuqlj.k djuk 

Socialization means  
(A) To learn socially approved behaviour  

(B) To learn interaction with other children of her age 
group 

(C) To see her teacher as a role model  

(D) To follow her parents 

18. 5-6 ekg esa f'k'kq D;k 'kq: djrs gSa   

(A)  jksuk  

(B)  cScfyax 

(C)  cksyuk  

(D) b'kkjs ls le>uk 

5 to 6 months old baby learns  

(A) Crying  

(B) Babbling 

(C) Speaking  

(D) Understands by expressions 
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19. cPps esa Hk; ds laosx dk fodkl fdl vk;q esa gks tkrk gS  

(A) 3 ekg esa (B)  6 ekg esa 

(C) 12 ekg esa (D) 18 ekg esa 

 At what age emotion of fear develops in a child  

(A) 3 months (B) 6 months 

(C) 12 months (D) 18 months 

20. ,d cPpk viuh ek¡ ds lkFk blfy, tqM+ tkrk gS] D;ksafd  

(A)  ek¡ lcls vko';d gS  

(B)  ek¡ mldh vko';drkvksa dks iwjk djrh gS 

(C)  mlds vkSj HkkbZ&cgu ugha gaS  

(D)  yksx lksprs gSa fd mls ,slk djuk pkfg, 

A child is attached to his mother because  

(A) mother is needed most  

(B) mother satisfies all his needs 

(C) he does not have siblings  

(D) people expects him to do so 

21. cPpksa ds fy, f[kykSus pqurs le; dkSu-lh ckr egÙoiw.kZ ugha gksrh gS 

(A) etcwrh (B) lqjf{kr 

(C) vkd"kZd (D) eg¡xs 

Which of the following quality is not significant while 
selecting toys for children  

(A) Strong  (B) Safe 

(C) Attractive (D) Expensive 
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22. 2-6 o"kZ ds cPps dSls [ksyrs gSa  

(A) Lo;a ls [ksyrs gSa  

(B) cPpk lewg esa [ksyrk gS 

(C) cPps vius f[kykSuksa ls [ksyrs gSa  

(D) cPps lewg esa gksdj Hkh vdsys [ksyrs gSa 

How do children of 2 to 6 years old age play  

(A) Self play  

(B) Play in group 

(C) Plays with toys  

(D) He plays alone even in a group  

23. [ksy ls cPpk D;k lh[krk gS  

(A) xf.kr ds loky gy djuk  

(B) xR;kRed fu;a=.k 

(C) csgrj fucU/k fy[kuk  

(D) vklu lq/kkjuk 

What does a child learn from play  

(A) To solve arithmetical problems  

(B) Motor control 

(C) To write a good essay  

(D) Improvement in posture 

24. [ksy cPps ds fuEu esa ls fdl fodkl esa lgk;d gS  

(A) 'kkjhfjd fodkl (B) ekufld fodkl 
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(C) lkekftd fodkl (D) ;s lHkh 

Play helps in which of the following aspect of child 
development   

(A) Physical development (B) Mental development 

(C) Social development (D) All of these 

25. lewg esa [ksyrs gq, cPps dSlk O;ogkj lh[krs gSa  

(A) dkYifud O;ogkj (B) lkekftd O;ogkj 

(C) laosxkRed O;ogkj (D) mi;qZDr lHkh 

While playing in a group, children learn which type of 
behaviour  

(A) Imaginative behaviour (B) Social behaviour 

(C) Emotional behaviour (D) All of the above 

26. ^^ikdZ igq¡pus ij cPpk Hkkxus yxrk gSA** bls [ksy ds xq.kksa ds vk/kkj 
ij oxhZd`r djsa  

(A) ftKklkiw.kZ [ksy (B) LokHkkfod [ksy 

(C) 'kkar [ksy (D) xaHkhj [ksy 

"A child starts running on reaching a park." This type of 
play is called 

(A) Curious play (B) Natural play 

(C) Quiet play (D) Serious play 

27. fuEufyf[kr esa ls ckSf)d [ksy dkSu-lk gS  

(A) gkWdh [ksyuk (B) nkSM+ yxkuk 
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(C) 'krjat (D) QqVcky [ksyuk 

Which of the following is known as intelligent playful 
activity 

(A) Playing hockey (B) Running 

(C) Playing chess (D) Playing football 

28. fuEufyf[kr fØ;kvksa esa ls tks [ksy ugha gS] crk;sa   

(A) ,d fxykl ls nwljs fxykl esa ikuh iyVuk  

(B) >qu>quk ctkuk 

(C) fxurh ;kn djuk  

(D) dkxt ij jaxksa ls fp= cukuk 

Which of the following activity of a child is not 
considered a playful activity  

(A) To transfer water from one glass to another  

(B) To play the rattle 

(C) To learn counting  

(D) Drawing on a paper with colours 

29. QqVcky [ksyrs le; D;k gksrk gS  

(A) cPpksa ds 'kjhj dh lHkh ek¡lisf'k;ksa dk O;k;ke gksrk gS  

(B) cPps dks vkdkj ds fo"k; esa Kku gksrk gS 

(C) cPps dh ftKklk 'kkar gksrh gS  
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(D) cPpk ubZ phtsa cukuk lh[krk gS 

What happens when a child plays football  

(A) Exercises all the muscles of his body  

(B) He learns about different shapes 

(C) His curiosity is satisfied  

(D) He learns to build new things 

30. uSfrd n`f"V ls [ksyksa dk D;k egÙo gS  

(A) ruko o fpM+fpM+kiu nwj gksuk 

(B) bZekunkjh lh[kuk 

(C) vk¡[k&gkFk dk leUo; curk gS  

(D) Hkkoksa ij fu;a=.k vkrk gS 

What is the moral utility of play  

(A) Helps in relieving tension 

(B) Learns sincerity 

(C) Develops eye & hand coordination  

(D) Emotional control is achieved 

31. ^VsEij VaSVªe* fdls dgk tkrk gS  

(A) [kq'k gksdj tehu ij yksVuk  

(B) xqLlk tkfgj djus ds fy, tehu ij yksVuk 

(C) lksus ls igys tehu ij yksVuk 
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(D) uhan esa tehu ij yksVuk 

What is 'temper tantrums' 

(A) Rolling on floor with happiness  

(B) Rolling on floor to express anger 

(C) Rolling on floor before going to sleep  

(D) Rolling on floor in sleep 

    32. lalk/ku ds nks izdkj fuEu esa ls dkSu-ls gSa  

(A) ekuoh; lk/ku o le;  

(B) ekuoh; o HkkSfrd lk/ku 

(C) HkkSfrd lk/ku o /ku  

(D) dksbZ Hkh ugha 

Name the two types of resources  

(A) Human resources & time  

(B) Human & material resources 

(C) Material resources & money  

(D) None of these 

   33. fuEu esa ls dkSu-lk HkkSfrd lalk/ku dk mnkgj.k ugha gS  

(A) dkS'ky  

(B) /ku 

(C) Hkwfe  
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(D) lkeqnkf;d lqfo/kk,¡ 

Which of the following is not a material resource  

(A) Skills  

(B) Money 

(C) Land  

(D) Community conveniences 

   34. fuEu esa ls dkSu-lk dFku lgh ugha gS \ 

(A) lHkh lk/ku mi;ksxh gksrs gSa  

(B) lHkh lk/kuksa ds iz;ksx ls y{;ksa dh izkfIr gksrh gS 

(C) lHkh lk/ku lhfer gksrs gSa  

(D) lalk/ku ijLij lacaf/kr ugha gksrs gSa 

Which of the following statement is incorrect  

(A) All resources are useful  

(B) All resources are used to achieve goods 

(C) Resources are limited  

(D) Resources are not interrelated 

35. ,slk dkSu-lk lk/ku gS tks gj fdlh ds iz;ksx ds fy, miyC/k gksrk  
gS  

(A) Kku (B) ÅtkZ 

(C) le; (D) dkS'ky ,oa ;ksX;rk,¡ 

Name the resource which is available to all of us for use  

(A) Knowledge (B) Energy 
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(C) Time (D) Skills & Capabilities 

    36. ,slk dkSu-lk lalk/ku gS ftls vki vxys fnu ds fy, cpk dj ugha 
j[k ldrs  

(A) /ku (B) ÅtkZ 

(C) HkkSfrd oLrq,¡ (D) ;s lHkh 

Which of the following cannot be saved for the next day  

(A) Money (B) Energy 

(C) Material things (D) All of these 

    37. [kkuk cukus esa fdl lk/ku dk iz;ksx gksrk gS  

(A) le; (B) ÅtkZ 

(C) dkS'ky (D) ;s lHkh 

Which of the following resource is used while cooking   

(A) Time (B) Energy 

(C) Skills (D) All of these 

    38. Ldwy o vLirky ifjokj ds fdu lalk/kuksa ds vUrxZr vkrs gSa  

(A) ekuoh; lalk/ku   

(B) HkkSfrd lalk/ku 

(C) ekuoh; o HkkSfrd lalk/ku  

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Schools & hospitals are which type of resources of a 
family  
(A) Human resources  

(B) Material resources 
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(C) Human & material resources  

(D) None of these 

39. viuh dk;Z{kerk ls vf/kd 'kfDr dk O;; djus ls 

(A) dk;Z{kerk c<+ tkrh gS  

(B) dk;Z{kerk ij dksbZ izHkko ugha iM+rk gS 

(C) Fkdku mRiUu gksrh gS  

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

If you spend more energy than your capacity then  

(A) Capacity to do work increases  

(B) There is no effect on work capacity 

(C) We are fatigued  

(D) None of these 

40. jlksbZ esa Je o le; dh cpr ds fy, x`fg.kh dkSu-lk mik; mi;ksx esa 
yk ldrh gS 

(A) elkyk ihlus ds LFkku ij fils gq, elkyksa dk iz;ksx  

(B) jlksbZ?kj esa ty&izkfIr ds lk/ku dk izca/k djsa 

(C) jlksbZ idkrs le; lHkh phtsa ;FkklEHko gkFk ds fudV gksa  

(D) ;s lHkh 

How can a housewife save both time & energy for doing 
kitchen work  

(A) By using pregrinded masalas instead of grinding 
them herself  

(B) By making arrangement for water supply in the 
kitchen 
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(C) While cooking, placing things near you i.e. within 
your easy reach  

(D) All of these 

41. Fkdku ds eq[; nks izdkj dkSu-ls gSa  

(A) 'kkjhfjd o ekufld Fkdku  

(B) 'kkjhfjd o ekalis'kh; Fkdku  

(C) ekufld o euksoSKkfud Fkdku  

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Two main types of fatigue are 

(A) Physical & mental fatigue  

(B) Physical & muscular fatigue  

(C) Mental & psychological fatigue  

(D) None of these 

42. dk;Z ljyhdj.k dk rjhdk fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk gS  

(A) gkFk vkSj nsg dh xfr;ksa esa ifjorZu  

(B) dk;ZLFky ,oa midj.k esa ifjorZu  

(C) dk;Z ds Øe esa ifjorZu  

(D) ;s lHkh 

Which of the following is a method of work 
simplification  

(A) Change in hand & body movements  
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(B) Change in work area & equipments  

(C) Change in order of work  

(D) All of these 

43. fdrkcksa] if=dkvksa ,oa lekpkji=ksa ls fdldh o`f) gksrh gS  

(A) Kku (B) ÅtkZ 

(C) HkkSfrd lk/ku (D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Books, magazines & newspapers helps in improving our 

(A) Knowledge (B) Energy 

(C) Material resources (D) None of these 

44. ifjokj ds }kjk ftu lk/kuksa vkSj lqfo/kkvksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS] 
og mldh dkSu-lh vk; dgykrh gS  

(A) vkfRed vk;  (B) okLrfod vk;  

(C) ekSfnzd vk; (D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Goods & services enjoyed by a family are collectively 
known as following income  

(A) Psychic income (B) Real income  

(C) Monetary income (D) None of these 

45. fuEu esa ls 'ekSfnzd vk;' dkSu-lh gS  

(A) vius diM+s Lo;a flyuk  
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(B) cSad esa tek dh xbZ jkf'k ij C;kt ikuk 

(C) vius ?kj dh fctyh dh ejEer djuk  

(D) ;s lHkh 

Which of the following is 'money income'  

(A) Stitching your own clothes  

(B) Interest received on money deposited in bank 

(C) Attending to electrical repairs of your house yourself 

(D) All of these 

46. fuEu esa ls 'izkFkfed vko';drk' dkSu-lh ugha gS  

(A) vkokl  (B) Hkkstu 

(C) diM+k (D) f'k{kk 

Which of the following is not a 'primary need  

(A) Housing (B) Food 

(C) Clothing (D) Education 

47. fuEufyf[kr enksa esa O;; djus ds fy, fdldks lcls vf/kd izkFkfedrk 
nsaxs  

(A) fons'k ;k=k ds fy, tkuk  

(B) lfnZ;ksa ds fy, i;kZIr Åuh diM+ksa dh [kjhn 

(C) jsfÝtjsVj [kjhnuk  

(D) u;k lksQk lsV [kjhnuk 

On which of the following would you spend first  
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(A) Arranging to go for a holiday abroad  

(B) Buying enough warm clothes for winter 

(C) Buying a refrigerator  

(D) Buying a new sofa set 

48. vk; izca/ku ls fuEu esa ls D;k gksrk gS  

(A) ikfjokfjd vk; ds O;; ij fu;a=.k j[kuk  

(B) vk; esa o`f) gks ldrh gS 

(C) cpr dh tk ldrh gS  

(D) ;s lHkh 

What happens when income management is done 

(A) We can control expenditure of family income  

(B) You may add to income 

(C) You can save money  

(D) All of these 

49. fuEu rF;ksa esa ls lgh rF; crk;sa  

(A) vk; izca/ku rHkh egÙo j[krk gS] tc vkidh vk; cM+h ek=k esa 
gks  

(B) tc vkidh vk; FkksM+h gS rks Lor% gh izcaf/kr gks tkrh gS 
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(C) vk; izcU/ku dk izFke pj.k gS fd viuh vk; dk lgh vkadyu 
djsa  

(D) tc vko';drk,¡ vf/kd gksa] rks vk; izcU/ku dk iz'u gh ugha 
mBrk 

Which of the following statement is True  

(A) Management of income is useful only when you have 
a lot of income  

(B) When we have small income, it is managed 
automatically   

(C) First step in income management is to make correct 
assessment of your income  

(D) When needs are too many, income management is 
out of question 

50. fuEu esa ls lgh rF; crk;sa  

(A) vk;-O;; dk C;ksjk j[kuk >a>V okyk dke gS] blls cpuk pkfg, 

(B) vk;-O;; dk C;ksjk ogh yksx j[krs gSa ftUgsa vius [kpZ ij 
fo'okl ugha gksrk 

(C) vk;-O;; dk C;ksjk j[kus ls vkidks rlYyh gksrh gS fd vki 
cqf)ekuh ls O;; dj jgs gSa  

(D) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha 

Which of the following statement is True 

(A) Writing day-to-day account is tedious, it should be 
avoided  
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(B) Records of expenditure is maintained by those who 
are not sure of their expenditure 

(C) Maintaining a record of expenditure gives you 
satisfaction that your income is being spent wisely 

(D) None of the above 

51. lqjf{kr Hkfo"; ds fy, D;k djuk pkfg,  

(A) cpr djuk pkfg, (B) [kqydj [kpZ djuk pkfg, 

(C) m/kkj ysuk pkfg, (D) /ku dk nku djuk pkfg, 

For the secure future, we should do  

(A) Saving  (B) Spend lavishly 

(C) Borrow money (D) Donate money 

52. thou chek ikWfylh djuk D;k dgykrk gS  

(A) fuos'k djuk (B) O;; djuk 

(C) cpr djuk (D) muesa ls dksbZ Hkh ugha 

Taking a Life Insurance Policy is known as 

(A) Investment (B) Expenditure 

(C) Savings (D) None of these 

53. ifjokj dh vk; dks dSls c<+k;k tk ldrk gS  

(A) ckxokuh }kjk  

(B) flykbZ djds 

(C) va'kdkfyd ukSdjh djds  

(D) bu lHkh ls 
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How can you supplement your family income  

(A) By gardening  

(B) By stitching clothes 

(C) Going for a part time job  

(D) All of these 

54. [kpZ fdrus izdkj ds gksrs gSa  

(A) fu/kkZfjr [kpZ  

(B) v)Zfu/kkZfjr [kpZ 

(C) xSjfu/kkZfjr [kpZ  

(D) ;s lHkh 

Expenditure are of following types  
(A) Fixed expenditure  

(B) Semi-fixed expenditure 
(C) Non-fixed expenditure  

(D) All of these 

55. jsfM;ks o Vsyhfotu ds }kjk cPpksa dk  

(A) euksjatu gksrk gS (B) ckSf)d fodkl gksrk gS 

(C) uSfrd fodkl gksrk gS (D) ;s lHkh 

Radio & television are useful to children for  
(A) Entertainment (B) Cognitive development 
(C) Moral development (D) All of these 

56. ckyxhr cPpksa ds fy, D;ksa egÙoiw.kZ gS 

(A) Hkk"kk fodkl esa lgk;d (B) euksjatu esa lgk;d 
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(C) ckSf)d fodkl esa lgk;d (D) ;s lHkh 

Rhymes are useful to children  
(A) For language development  

(B) For entertainment 
(C) For cognitive development  

(D) All of these 

57. cPps ds ckSf)d fodkl esa lgk;rk djus ds fy, mls  

(A) ekj/kkM+ okys pyfp= fn[kk;sa  

(B) iqLrdksa ls dgkfu;k¡ lquk;sa 

(C) vf/kd ls vf/kd lksus nsa 

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

To help in cognitive development of a child  

(A) show him movies with violence  

(B) read stories from books 

(C) let the child sleep as much as he can   

(D) None of these 

58. ckyd dh vfHkO;fDr ds lk/ku dkSu&dkSu&ls gSa  

(A) fp=kadu (B) gLrdkS'ky 

(C) laxhr (D) ;s lHkh 

What are the means of expression of a child 

(A) Drawings (B) Handicraft 

(C) Music (D) All of these Deleted: 251
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59. rhu lky ls NksVs cPpksa dh iqLrdsa dSlh gksuh pkfg,  

(A) jaxfcjaxs fp=ksa okyh  

(B) i<+kbZ ls lEcfU/kr 

(C) ;FkkFkZ ls lEcfU/kr dgkfu;ksa okyh  

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Books for children three years of age should be  

(A) with colourful photographs  

(B) related to education 

(C) with real life stories  

(D) None of these 

60. izs'kj dqdj ij fpUg gksrk gS  

(A) ,Q ih vks dk (B) ,xekdZ dk 

(C) oqyekdZ dk (D) vkbZ ,l vkbZ dk 

A pressure cooker is marked with  

(A) FPO  mark (B) Agmark  

(C) Woolmark (D) ISI 

61. fuEu esa ls xyr rF; crk;sa  

(A) fctyh ds midj.kksa ds lkFk xq.koRrk dh xkjaVh gksuh pkfg, 

(B) yscy ij iwjh tkudkjh vo'; gksuh pkfg, 

(C) fipds fMCcksa esa fcdus okys [kk| inkFkZ gkfudkjd gks ldrs gSa 

(D) Åuh oL=ksa ij fdlh ekudhd`r fpUg dh vko';drk ugha gksrh 
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Which of the following statement is wrong  

(A) Electrical equipment should have a guarantee for 
quality  

(B) Complete information should be given on label 

(C) Food products in compressed cans may be harmful 

(D) Woollen garments do not require any standardisation 
mark 

62. VekVj lkWl dh cksry ij fuEu esa ls dkSu-lk ekudhd`r fpUg yxk 
gksrk gS  

(A) ,Q ih vks (B) ,xekdZ 

(C) vkbZ ,l vkbZ (D) oqyekdZ 

Which of the following mark of standardisation is found 
on a bottle of tomato sauce   

(A) FPO (B) Agmark 

(C) ISI (D) Woolmark 

63. ekudhd`r fpUg fuEu esa ls D;k izekf.kr djus ds fy, yxk;k tkrk gS  

(A) [kk| inkFkZ dh dher  

(B) [kk| inkFkZ dh xq.koRrk 

(C) [kk| inkFkZ dk ifjek.k  

(D) [kk| inkFkZ dk otu 

Standardisation marks is done to certify  

(A) Cost of food products  
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(B) Quality of food products 

(C) Volume of a food product  

(D) Weight of a food product 

64. fMCckcan tSe ij fpUg yxk gksrk gS  

(A) vkbZ ,l vkbZ dk (B) ,Q ih vks dk 

(C) ,xekdZ dk (D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Standardisation mark on a can of jam is  

(A) ISI (B) FPO 

(C) Agmark (D) None of these 

65. fuEu esa ls lgh dFku crk;sa  

(A) cktkj esa fcdus okyh lHkh oLrq,¡ ekudhd`r gksrh gSa  

(B) T;knk dher dk vFkZ gS] mPpdksfV dk inkFkZ 

(C) miHkksDrk dks dkyk cktkj ls oLrq,¡ ugha [kjhnuh pkfg,  

(D) lsy esa NwV ij oLrq,¡ [kjhnuk vPNh vknr gS 

Which of the following statement is correct  

(A) All of things sold in market have standardisation 
mark on them  

(B) High cost ensures good quality 

(C) Consumer should not buy from black market  
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(D) To buy things from sale is a good habit 

66. lsy esa [kjhnnkjh djus ls 

(A) nqdkunkj miHkksDrk dks ?kfV;k oLrq T;knk nke esa nsrk gS  

(B) miHkksDrk Hkkjh NwV ij phtsa ys vkrk gS 

(C) oLrq ds lkFk dksbZ migkj ^eq¶r* esa feyus ij miHkksDrk dks ykHk 
gksrk gS  

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Shopping during a sale means  

(A) Shopkeeper sells a poor quality product at high cost 
to consumer  

(B) Consumer buys things at heavy discount 

(C) A 'free gift' with the product is beneficial to 
consumer  

(D) None of these 

67. ih0,Q0,0 ;k '[kk| inkFkZ feykoV jksdFkke vf/kfu;e' 

(A) miHkksDrk ds fgrksa dh j{kk ds fy, cuk;s x;s gSa  

(B) nqdkunkjksa ds fgrksa dh j{kk ds fy, cuk;s x;s gSa 

(C) fdlkuksa ds fgrksa dh j{kk ds fy, cuk;s x;s gSa  

(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 
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P.F.A. or 'Prevention of Food Adulteration Act' is meant 
for  

(A) To safeguard the interests of consumers  

(B) To take care of the interests of shopkeepers 

(C) To take care of the interests of farmers   

(D) None of these 

68. iSdst ls gesa D;k enn feyrh gS  

(A) oLrqvksa dks VwV-QwV ls cpk;k tk ldrk gS  

(B) oLrqvksa dks feykoV ls cpk;k tk ldrk gS 

(C) oLrqvksa dks ykus] ys tkus vkSj HkaMkj.k esa lgk;rk feyrh gS 

(D) ;s lHkh 

Packaging helps us in following way  

(A) It protects the products from breakage  

(B) It prevents the products from adulteration 

(C) It helps in easy transportation & storage of products 

(D) All of these 

69. NksVs lkcqu dh fVfd;k dks cM+s iSdsV esa cspuk D;k dgykrk gS  

(A) lgh  

(B) /kks[kk/kM+h 

(C) izHkko'kkyh  Deleted: 251
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(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

Packing of small cake of soap in a large packet & selling 
it is  

(A) Correct  

(B) Deceptive trade practice 

(C) Effective  

(D) None of these 

70. fuEu esa ls 'miHkksDrk vf/kdkj' dkSu-lk ugha gS  

(A) p;u dk vf/kdkj (B) lqj{kk dk vf/kdkj 

(C) {kfriwfrZ dk vf/kdkj (D) NwV dk vf/kdkj 

Which of the following is not a 'right of the consumer'  

(A) Right to choose (B) Right to safety 

(C) Right to redressal (D) Right to discount 
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